



川普執政，剛過了一週年。美國主流媒體，一般都對這位充滿爭議的總統十分反感。有人預計他可能將在通俄調查中栽跟斗，至少會被指控妨礙司法公，因而面對彈劾危機。有更多人則預測共和黨將在今年底的中期選舉被唾棄川普的選民懲罰，丟失國會多數。

但川普從共和黨初選到大選，表現一直都與專家的預測警告逆向而行，逢關過關地當選總統。最近有民調顯示共和黨在年底選舉的支持度在稅改後大幅改善，亦有民調顯示大選時投了川普的核心工人階級支持者，對其支持仍未減退。 [1]

這年底共和黨會否真的在中期選舉大敗、川普會否無法做完任期，真是誰也很難說。不過無論政治人事將如何發展，川執政一年，已經成功改變了華府不少重大政策的取向。這些轉向，其實在華府醞釀多時，現在只是經過川普以更戲劇化和尖銳的方式完成。

川普時代的第一個政策轉向，便是從克林頓起幾任總統擁抱全球自由貿易轉到約制自由貿易。美中貿易，當然首當其衝。川普反對自由貿易，乃是他前年大選的致勝關鍵，背後有堅實的社會基礎。

誰選出了川普？

2016大選川普贏得選舉人票，全靠幾個中西部老工業區民主黨票倉 --

包括密歇根州、威斯康辛州，

和橫跨東部與中西部的賓夕凡尼亞州-- 在這次出乎意外地投向了川普。

選後不少分析發現，令這幾個州從藍轉紅的關鍵，是多個在上兩次或一次選舉都高比數投奧巴馬的所謂“奧巴馬要塞”（Obama

Strongholds

），這次都轉向川普。後來不少媒體和社會學調查，證實了當年票投左翼奧巴馬，現在票投右翼川普的所謂“奧巴馬-川普選民”（Obama-Trump voters）確實存在。[2]

這次轉投川普的奧巴馬要塞，很多都是傳統工業區，近二十年慘受廠序外移威脅，變成失業遍野

。川普的反自由貿易網

領，對這些地區的選民無疑十分吸引。除了“

奧巴馬-川普選民”

之外，在選舉日因為覺得希拉莉投不下手而留在家裡的民主黨支持者肯定有不少。民主黨初選時

，很多大工會的地方分部都支持反對自由貿易的桑德斯（Bernie

Sanders

）。但一直與民主黨建制過從甚密的全國工會領導，卻急不及待地推薦希拉莉，當時引起不少會

員不滿。這些工人在選舉日有多少真的出來票投希拉莉，實在成疑。

在上兩次選舉投了奧巴馬，這次投川普或在投票日留在家中被動投川普的選民，肯定不是種族主

義者。要理解他們為何支持川普，便要理解過去三十多年美國階級政治的轉化。

川普選民怨恨全球化

1970

年

代，

美國和其

他西方國家的工會

勢力大漲，成功爭取到工資的持續增

長。工資高增長，乃是1970

年代通脹危機的根源。當時很多力量強大的工會爭取到工資增長與通脹掛鉤，所以他們並非通脹

的最大受害者。但工資高增長卻令企業利潤下降和放貸者實際利息收入下降。面對這一困境，商界便開始力推自由貿易，讓企業更容易到工資發展中國家投資設廠，並容許發展中國家的產品更容易進入本國市場。這便是1980年代列根開始推動全球化的背景。[\[3\]](#)

傾向商界的共和黨一直支持自由貿易。民主黨因為依賴中西部工業州的工會會員選票，所以一直反對自由貿易。例如在1992

年總統選舉，克林頓便以工人利益代言人的姿態出現，主張在每年更新中國享受低關稅最惠國待遇時加入人權條款，如中國人權沒改善，便立刻大幅增加對中國貨的關稅。

但克林頓當選後，即在華爾街和大企業的強

力遊說下180度改變立場，擁抱自由貿易。克林頓在1994

年宣

布將人權

問題與中國最惠國

待遇脫鉤，後來更為中國爭取到永久

最惠國待遇，為中國在2001

1970年代爭取到的工資增長、福利和保障，忽然間化為烏有。

面對收入和地位急速下滑的工人在1990年代末掀起反全球化運。1999

年西雅圖世貿會議時的大規模街頭暴力衝突，乃是這個運動的頂峰。但高峰過後，工會運動因為

製造業的全面外移而消沉，反抗全球化的聲音也逐漸減弱。本來站在工會一方反對自由貿易的民主黨，也全面擁抱全球化。在2000年代開始，支持自由貿易成了美國主流民主黨和共和黨的共識。

曾經是歐美社會中流砥柱的工人階級，在全球化壓力下，只見到一代比一代的生活更絕望更沒保障，更被主流政黨與媒體拋棄。川普的競選工程，就是看準了這一群有怨無路訴的選民，動員起他們的憤恨。

自由貿易政策的終結

川普當選後，即重用“另右”（Alt Right）白人民族主義運動主將班農（Stephen Bannon），委他為白宮戰略司長（chief strategist），還委任他進入由軍方、外交和情報系統高層組成的機要國家安全委員會。

後來班農刻意淡化他的白人民族主義色彩，強調他只是經濟民族主義，反對自由貿易剝奪美國工人的生計。

但川普就任不到三個月，班農便出現失勢的跡象。首先是川普抵不住傳統共和黨人和軍事外交大老的壓力，取消了班農在國安會的席位。同時有人向媒體放風，說川普政府內出身自華爾街的官員，已自成一派，與川普的女婿、猶太裔地產商Jared

Kushner

結盟，推動繼續擁抱經貿金融全球化的路線。白宮內華爾街派在與班農的鬥爭中佔上風，班農最終在八月下旬被川普開除。

但川普政府的經濟民族主義傾向，其實一直沒有因為班農離開而真正減退。川普在上任前，已經決定委任Robert

Lighthizer

為美國的貿易談判代表。在

美國對外經濟關係有舉足輕重的位置。而Lighthizer

，就是從列根時代起，即積極反對自由貿易的代表人物。

在Lighthizer

主導下，美國展開了與加拿大和墨西哥從新談判北美自由貿易協定，據報美國立場十分強硬，令很多人擔心談判最終會破裂，使北美自由貿易告終。而川普在十一月訪問中國後，亦宣布對多種中國進口貨品徵收反傾銷的懲罰性關稅，更決定與歐洲連成一線，在世貿否定中國的自由市場經濟地位。若世貿判決歐美勝訴，中國不獲自由市場經濟地位，以後歐美便可以輕易針對被指責為傾銷的中國貨品徵收高關稅。

另外，川普與國會共和黨在去年底成功通過的稅改方案，其基本原理，也與復興美國工業經濟有關。這次的減稅方案重點是減企業利得稅。這個改革的假設，就是美國的高利得稅讓大企業不願在美國投資，並將投資與利潤轉移到低稅天堂；因此減稅改革將令很多美國企業從海外回流，逆轉工序外移的長期趨勢。

川普逆轉全球化的政策能否持續，就要看這個政策能否真如承諾般為美國藍領工人帶來更多就業和工資增長了。

美中和諧的條件已經不復存在

除經貿關係外，美中關係在地緣政治問題上，也正在惡化。川普政府批准台灣巨額軍售案，共和黨控制的國會又積極推動各種有利台灣、惹毛北京的法案，如允許美國軍艦停靠台灣的《國防授權法》、允許台

美軍政高層互訪的《台灣旅行法

》。這些動作，每一個都在打破1979

年美台斷交之後的各種規範。同時美國的戰機和軍艦經過南海有爭議海域，近年來越加頻繁。

美中矛盾升溫，並非川普一人造成。美中關係的漫長蜜月期，其實在奧巴馬政府後期已經結束。

今天外國企業在中國政府大力扶助國有企業下受到越來越大的歧視和擠壓，再加上工資上漲、經濟放緩、外匯管制加緊等因素，原本是中國親善大使的美資企業，對中國市場已經沒有像以前一樣熱情。去年初，中國的美國總商會發表會員調查，當中四分之一受訪企業已開始或正計劃撤離中國、三成企業表示中國營商環境正在惡化、八成表示他們已經不再受歡迎。

本來

美資企業

熱衷在中國擴展業

務的考慮，乃是十多年前華府採取與

中國親善政策的基礎。1993

年剛任總統的克林頓宣布將中國最惠國待遇的續期與人權問題掛鉤，得到工會、南方工業與民意的支持。北京見形勢不妙，即展開大量活動拉攏美國大企業，給予它們實際好處或將來可獲巨大好處的期望，著令它們代北京遊說白宮和國會放棄將最惠國待遇與人權掛鉤。

同一時間，北韓在蘇聯瓦解後全面倒向中國，並決心發展核武和長程導彈。中國即利用幫助制止北韓發展大殺傷力武器作為爭取最惠國待遇無條件續期的籌碼。[\[4\]](#)

北京這個一邊拉攏美國大企

業，一邊以北韓迫經貿的策略十分成功。1994

年中，克林頓政府和國會決定將中國最惠國待遇與人權問題脫鉤。之後的續期，便變成例行公事，直到中國在2001年進入世貿。

可見，後冷戰的美中和諧，建基於北京向美國大企業讓利與北京承諾幫忙制止北韓發展大殺傷力武器。但這兩個基石，今天已經碎裂。

自胡錦濤時代起，中國扶助國企壟斷市場，令很多當年幫中國大力遊說華府的企業吃虧。例如前述的電訊公司與能源公司，現在都已經被中國大國企擠到了一邊。近十年美國國會多番指責中國操控匯率和傾銷產品並威脅立法

制裁的議案，背後其實有很多在1990

年代曾當中國說客，但後來在中國吃了大虧的大企業在遊說支持。有學者甚至將這個現象叫作美

國的“反中企業起義”（anti-China corporate insurgency）。[\[5\]](#)

另外，時間已經證明北京不是無意便是無力阻止北韓發展核武與長程導彈、暗助北韓。奧巴馬政府在卸任前，公佈中國東北國企違反國際制裁，暗助北韓核計劃的詳情。

1990

年代令美中關係和諧的因素現已消失，美中關係惡化已經成勢。美國外交建制內的親華派勢力正在消退,對中國不那麼友善的觀點,

正變得越來越有影響力。今年一月，美國國防部發表《國防戰略》報告，表示反恐戰爭隨著伊斯

--特別是中國--作為破壞國際既有秩序、挑戰美國價值和欺壓鄰國的專制力量。

新戰略環境下的台灣抉擇

川普在經貿上和地緣政治上不斷挑戰中國，既有出於他的個人喜好與風格，也有更深遠的結構性原因。長期被全球自由貿易、廠序外移蹂躪的傳統工人階級是川普反全球化政策的社會基礎。美資公司在中國遭到擠壓歧視、華府外交軍事體系中人發現過往依賴中國解決朝鮮核問題的路徑早已行不通。這乃是川普政府在亞洲地緣政治上對中國不客氣的背景。這些新的政策取向，恐怕在川普離任後，也仍會繼續。

現在台灣面對的國際戰略環境，跟第一次

綠營執政時的2000

年代初大大不同。在小布殊時代，美國忙於反恐戰爭，十分依賴北京幫助華府暫時穩住東亞局勢；其在2001

年中國加入世貿後全面擁抱全球化的政策，也決定了當時華府與北京的親密關係。在當時的環境下，台灣的利益往往成為犧牲品，或起碼得不到華府的高度重視。

今天在美中交惡、競爭加劇的新形勢下，台灣作為中國海洋前沿外華府盟友的角色便顯得特別重要。各種有利台灣的政策和法案，將更容易通過、成真。台灣怎樣小心利用這個新的戰略環境給予的機遇，平衡北京日益凌厲的擠壓，開拓出更大的國際活動空間與維持兩岸之間的正義與和平，將是對台灣政府的一大考驗。

[1]“Polls swing toward GOP, easing fears of midterm disaster” The Hill 2018年2月4日。 ;
“Trump's base holds firm in industrial heartland” Financial Times. 2017年12月30日。

[2] Nate Cohn 2017. “The Obama-Trump Voters Are Real. Here’s What They Think.” New York Times. August 15, 2017.

[3] Ho-fung Hung and Daniel Thompson. 2016. “Money Supply, Class Power, and Inflation:

Monetarism Reassessed." American Sociological Review. Vol. 81, No. 3

[4] James A. Baker III 1994. "China Plays its China Card: N. Korea or Human Rights?" LA Times, April 10, 1994

[5] Wagreich, Samuel. 2013. "Lobbying by Proxy: A Study of China's Lobbying Practices in the United States, 1979-2010 and the Implications for FARA." Journal of Politics and Society. Vol. 24, No. 1

作者 孔誥烽 為美國約翰霍普金斯大學偉森費特政治經濟學教授

